OcHoBbl PU3NKN FA30BOIO
pa3psga

YCTPOUCTBO
NIOMUHECLIEHTHOW namMnbl

1 - PTYThb; 2 - WTaMnoBaHHasa CTEKNAHHAA HOXKa C 3NEKTPOBBOAAMM;

3 - TpyOKa Ana oTKauku (Npy U3roTOBNEHUN);
4 - BbIBOAHbIE LWTbIPbKK;S - KOHLUEBaAA NaHenbka,b - katoa ¢

SMUTTEPHBIM NOKPbITUEM.



Popma 1 pusnvyeckKkue rpaHmubl
nias3mMbl HU3KOro gaBlieHUS.

[Mnasma pacnorioxeHa Mexay
NPU3NIeKTPOAHbIMM O0O0NlaCTAMM U CTEHKaMM
KOnoObl/TpyOKMW.

-Popma nnasmbil n NPOCTPaHCTBEHHOE

pacnpegeneHve ee napameTpoB onpeaenseTcs
KOHdUrypaumemn pa3pagHoun KOmnObI —

AN3NeKTpnYeckon (CTeKNAHHOWU, KBapueBoOW,
KepaMuyeckoun) Tpyokoun anuHou L n pagunycom R
(L >> R). B ocBeTuTenbHbIX namnax R = 10 — 50 MM,
L=30-1500 mm.

- Mnasma umMmeeT hopmMy oaHOPOAHOro NO AfiMHe
TPyOkn nonoxutenoHoro ctonb6a (MC) c
paBHOMEPHbIM MO OCU TbVOKM (Z) cBevyeHuemM



CBolicTBa JIa3MbI OJIOKUTEIBHOI0 ¢10J10a (I1C)

a) Heuzomepmuunocmo: Te >> Te, Tp

CKopocTh 0TBO/IA TEIVIA U3 Ia3a NYTEM TEeNJIONPOBOIHOCTH
3HAYUTEJIBbHO 6blUIE CKOPOCTH Nepeaavyu JHEPIrUuM OT YJICKTPOHOB
rasy B ynpyrux CTOJKHOBCHHUSX
Ilo smoit srce npuuune Te ne mensaemcsa no paouycy mpyoku.

Huskoe oaenenue (H/[): pc = 0,1 — 1000 Ila (7,5x1 0*%-75mm pm. cm.)

b) Hzomepmuunocmv: Te<T:=Tp=T

Tepmanuzayusa naa3mMbl — YCTAHOBJICHUE OAMHAKOBOM (00111€H) 1J15
BCEX YACTHII IJIa3MbI (3JICKTPOHOB, HOHOB, ATOMOB) TeMIIePaTyPhbl.
CkopocThb nepeaayu 3JHEPruu OT JICKTPOHOB a3y 3HAYMTEJIbHO

gbluLe, YeM CKOPOCThL OTBO/IA TeIlIa U3 ra3a myTem
TEMJIONPOBOIHOCTH M KOHBEKIIHMH. Orcrona 12=1(r)

Buicokoe oasnenue (BA): p > 10° Ila (> 750 mm pm. cm)



|. KBa3uHeuTPAJIbHOCTD
n=<n =n
e p

2. CTanmoOHAPHOCTh

[ToCTOAHCTBO BO BPEMEHM BCEX MApaAMETPOB IJ1a3Mbl: TEMIIEPATYP

Te, Tp, Tr, KOHIEHTPALIUMU 3aPSKEHHBIX YaACTUIL] n_, N , KOHIEHTPAIMH
BO30YXJIECHHBIX U HEBO30YKJI€HHBIX aToMOB, N* 1 Nr. JIj151 mro00ro
raza/mapa BBIIIOJIHSETCS YPaBHECHUE:

pr = NrKkTr
B 1 ¢cm® pu p =1 mMm pr. cT. 1 Temneparype Tr = 300 K
copepsxurcst Nr = 3,54 -10'° 1/cm® aTomos.

3. ABTOHOMHOCTB IIC

Ha IIC u ero mapamMeTpsl HENOCPEJICTBEHHO HE BIMSAIOT JIEKTPOJIbI U
IIPOLIECCHI HA BJIEKTPOJAX U B IMPHUIIECKTPOHBIX CIIOSX.



IHapameTpsl miaasmsel 11C

Ceuenue IIC — kpyrosoe tuamerpom d = 2 R. CooTBEeTCTBEHHO, MapaMeTpPbl
IUIA3Mbl A3UMYTAJILHO OJHOPOAHBbI: HEe 3ABUCAT OT yIJIa OBOPOTA O.
Hexotopbie napaMeTpsbl IJ1a3Mbl (Ne, Er) MEHAOTCS ¢ paIuajJibHOU KOOPANHATOM F'.

KOHIEHTPALMS YJIEKTPOHOB, Ne = 10° — 10" em3 (Hg, R=0,5-2 cm, [ = 0,01 - 5,0 A)
- IPOA0JIbHASI COCTABJIAIOIIASA HANIPAKEHHOCTH JIEKTPHUYECKOro moJs Ez
- 3JIEKTPOHHAaA Temueparypa, Te=eUe (1 3B = 11600 K)
- CpeAHSA 0 pacnpeaeJeHIUI0 CKOPOCTH YJICKTPOHOB, Vem;
- HATIPABJICHHAS 110 OCU Z CKOPOCTh JICKTPOHOB, Vez = leEz
- pyHKIMS pacnpeae/JeHUs JIEKTPOHOB 110 SJHEePrusaM, fe;
- 4aCcTOTA YIPYIUX COYAAPEHUH IJIEKTPOHOB ¢ aTOMaMHU, Ve = (erNrVem
- NOABUKHOCTD JJIEKTPOHOB, [le = ¢/MeVe; NI —KOHIEHTPALUSA AaTOMOB

- ceYeHHe YIPYIoro coyiapeHus 3JIeKTPOHA ¢ AaTOMOM, (Jer
-IJIMHA CBOOOHOIO Mpodera 3J1eKTPOHOB, Ae = 1/qerNr

Bce napamemput nniazmol nocmoannsl no onune IIC (ne 3aeucam om
nPO00IbHOU KOOPOUHAMDbL, Z).



YpaBHenus miiasmbl 11C H/Q
1. VYpaBHeHHe OABHKHOCTH

J=-Jez + Jpz = e€nevez + €npVpz - IVIOTHOCTH TOKA (110 OCH Z)

Vez = eEz —CKOpPOCTH 3J1eKTPOHOB (110 Z); Vpz = WpEz - CKOpoCcTh HOHOB (110 Z.).
Lle = e/meve — MOABUKHOCTD JIEKTPOHOB; [p = €/MpVp —MOJABUKHOCTH HOHOB.
Ve = (erN Ve —4aCTOTA YNPYTUX COYIAPEHUIT JTIEKTPOHOB ¢ aTOMaMHU
Vp = qpAN, Vp - YaCTOTa yNPYrUX COyIapeHHil HOHOB C AaTOMaMHU.

T.k. mp>>me, a Ve~Vp, T0o e >> up. Ciren0BaTebHO, Vez >> Vpz, Jez >> Jpz,

aJ = Jez = - enevez = - enepckiz

B nnimHapuyeckoi Tpyoke paauycom R Tok pa3psiia paccuuMTbhiBaeTcs
HHTErPUPOBAHHUE IJIOTHOCTH TOKA 3JIEKTPOHOB, Jez, 10 CEYEHUIO
pPa3spsAaHOUA TPYOKHU:
R

I =1Ie=2neucE: Irne(r)dr
0



2. YpaBHeHHe 0a/1aHCA 3aPSAKEHHBIX YaCTHII

e|2arne(r)zidr = 2nRjpw
Zi (Te) —yacToTa NpAMOIl MOHU3AUU HEBO30YKICHHBIX ATOMOB JJIEKTPOHOM
co cpeanein 3Hepruen € = eUe = 3kTe/2
Jpw — IVIOTHOCTHh TOKA HOHOB, NPUXOAALIMX HA CTEHKHU Pa3pAAHONA TPYOKH
r — paauajbHas KOOPAUHATA
R — paanyc Tpyoku.
JleBasi yacTh ypaBHeHHUs 0ajlaHCA — KOJMYeCTBO HOHU3ALUM (00pa30BaHM

Iap MOHOB M JIEKTPOHOB), cOBepuIaeMbIX B 1 ¢ B ceyeHru TPyOKH (B 00beme
IIC naunoii 1 cm).

IIpaBas 4yacTh YPABHEHHUS — YU CJIO NIAP HOHOB U JJIEKTPOHOB, MPUXOAAIIUX B
1 ¢ Ha cTeHKkH TPYOKH aMHOM 1 cm.

B nnazme IIC paspaoa H/l uonuzauus npoucxooum e ooveme IIC,
a peKoMOUHAaUUA 3apsa008 — HA CMEHKAX PA3PAOHOU MPYOKU



3. YpaBHeHME YACTOTHI NPSAMOMA HOHM3 AU

[Ipu pacuere ceueHus NPsIMON NMOHU3ALUU JIEKTPOHOM aTOMOB, (Joi, IPUMEHSIETCS
VIIPOLIEHHAS alllPOKCUMAIYs SKCIIEPUMEHTAILHON 3aBUCUMOCTH (oi oT U:

goi= A (U — Uoi) 1)
rjae A — yroji HakJoHa, onpeaenaseMbiii coptom aromMa Na (He, Ar, Na, Hg u 1.1.);
Uoi - noTeHIan nonu3anuu, U — sHeprus dJiekTpoHa (B)

[ToacTaBUB BhIpAXKEHUE JJI (0i © MAKCBEJIOBCKYIO (DYHKIIMIO paclpeeICHUs SJIEKTPOHOB
110 DHEprusM, fem, B BeipaxxeHnue 1 Zoi= (Joi Nave

o0

Zoi = Na(2eo/me)”? | qoi(U)femi(U) (U)"? dU @)
Ui

u nipounTerpupoBan 110 U ot Ui 710 oo, MOJyduM BhIpaK€HUE JJIsl 4aCTOThI MPSIMOM
HMOHHU3AIIUHA aTOMOB copTa A “‘cpegHuM’’ 3JIEKTPOHOM ¢ Temreparypoit Te:

Z0i = ANA[6-10%/(r)*](2kTe/me)**(me/e) (1 + 0,5eUi/kTe)exp(- eUi/kTe) (3)

B nnasme Huskoro gasinenus (HJI) Te He MeHsieTCst MO CEUEHUIO TPYOKH, CIEA0BATEIIBHO,
Z.0i Tax:Ke HE 3aBUCUT OT PAIUAIILHOM KOOPIAUHATHI T



4. YpaBHeHHe 0a/1aHCA MOLIHOCTH
Ha eqMHUNY AJauHbI IIC

P1 = Ezl = Pl1p + Plpes + Pluep + Piras
I — ToK paspsana, Ez — Halps»KEHHOCTH 0CEBOI0 AIIEKTPUYECKOTO MOJIA

Ezl — noromaemas rrazmon (“uepes” 3JIEKTPOHBI) yaeIbHAs
MOIIIHOCTb pa3psja
Plrp — MOIITHOCTH MPUHOCUMAs Ha CTEHKH TPYOKH MOHAMHU U
AIEKTPOHAMU
P1pes — MOITHOCTE yAEIEHOTO MOTOKA PE30OHAHCHOTO M3ITyUEHHUS
P 1nepes - MOIIHOCTE YIEIBHOTO IOTOKA HEPE3OHAHCHOTO M3JIyUEHHUS
P1ras (Pv)— morepu momniaocTy Ha Harpes rasa/mapa dj1eKTpOHAMH B
YIIPYTUX coyaapeHusax B oobeme (V).

B oTHOCUTEIBHBIX €AUMHUIIAX (CIIC. CHANN)

1 = MNtp + Tpes + MNuep + MNv



Jlnarpamma OanaHca yaeabHOM MOIIHOCTH B 11C
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Puc. 6.2. Bananc sneprun cron6a paspsna B 3aBHCHMOCTH OT NA4BJEHHS:

@ ~— NJIOTHOCTH TOKa JleCATKH MHJJHaMllep Ha KBafpaTHBIH canTHMeTp; 6 — IJIOTHOCTH TOKA
amMnepbl Ma KBaJIpATHbLII CAHTHMETD



S. YpaBHeHHUe€ JIOKAJBbHOIO 0aJIaHCA 3aPAKEHHBIX YACTHUL

Tak kak B miiazme Hu3Kkoro AasieHus (0,01 -10 MM pT. CT.) OTCYTCTBYET “O0ObEMHAs
M

pEKOMOMHALIMS 3apSXKEHHBIX YacTull, T0 CKopocmb uonuzauuu 6 eOunHuye oovema

PABHA CKOPOCMU YX00a U3 Hee 3aAPANHCEHHBIX YACHIUY:

div (neVe) = Zille (4)
Zi — 4acTOTa MOHU3ALMHU | 3JIEKTPOHOM B €IMHUIIEC 00BEMA, Ne — KOHIIEHTPALIUS

DJICKTPOHOB, Ve — CKOPOCTD JJICKTPOHOB.

B munuaapuyeckom I11C ¢ oHOpOIHOM MO OCH MIa3MOM M a3UMYTaJIbHOM
CHUMMETpHUEH ypaBHEHHE OajlaHca YIIPOIaeTcs A0

d(neVer)/ dI’ — Zil’le (5)
T.e. ILTOTHOCTH TOTOKA 3apAd0B NeVer UBMCHACTCS TOJIBKO 110 paIUyCy I.

[Ipy HUBKUX JaBJCHUAX Ta3za (Iapa) MOTOK HMOHOB M JJIEKTPOHOB B PaJdaIbHOM
HarpaBjiIeHUU (K CTEHKE TPYyOKHW) ompenensercss ux Iud@y3verl u paauaibHOU
COCTABJISIFOIIEH HAITPSYKEHHOCTHU AJIEKTPUIECKOTO mois Er:
NnpVpr = - Dp/np (-dnp/dr) + npupEr (6a)
neVer = - De/ne (-dne/dr) - nepleEr (6b)

Dp = Apvpm/3 - ko3 urment auddysun noHoB; De = AeVem/3 - k0dhdurment nuddysuu
3JIEKTPOHOB, TJI€ Vpm U Vpm— CPEIHHUE MO PACTIPEICICHUIO CKOPOCTH HOHOB U 3JIEKTPOHOB.



AMOounoaspuas 1upPysus

[TockoJIbKY CTEHKA TPYOKH CTEKJIO - TUDJIEKTPUK (U30JTOP), TO B CTALIMOHAPHOM PEKUME T10
3akoHy Kupkroda cymmapHas iIoTHOCTh MOTOKA 3aps/10B 000MX 3HAKOB Ha CTEHKY paBHO 0.
COOTBETCTBEHHO, JJI51 TFOOOT0 3HAYCHUSI KOOPAUHATHI 7 BBITIOJIHSAETCS YCIOBHE :
NpVpr + neVer = 0.
A Tak Kak Np = Ne = N, TO paAUAIIBHBIE COCTABISIOIINE CKOPOCTEN MMOTOKOB 3aPSJIOB C
IIPOTHUBOIIOJIOKHBIM 3HAKOM ITPU 3aIAHHOM 7 PABHBL: Vpr < Ver = Vr.
Tornma u3 (5) u (6a, b) cienyer:

NVr = - Dam (dn/dr) (7)
Er = - [(De - Dp)/(pte - pp)][(dn/r)/n] (8),
rae KodppuimeHnt amounoasapuon 1udPpys3uun:
Dam = (ueDp + upDe)/(ue + up). 9)

[TocKOJIbKY TTOABUKHOCTD U KO3PPUIUEHT AU Py3Un 3JIEKTPOHOB MHOTO BBIIIE TAKOBBIX
MOHOB

(ue >> up, De >> Dp), a De = uekTe/e, To (5) ynpoiaercs 10
Er = - pekTe/e (dn/dr)/n (10)

[ToactaBus (7) u (10) B (5) nonyunm audpepeHnmanbHOe ypaBHEHUE IS N KaK PYHKIMH T:

d*n/dr* + (1/r)(dn/dr) + zin/Dam =0 (11)



PaguanbHOE pacnpeneiceHue 3apsa0B

Pemienuem ypaBuenus (11) asnsiercst nyneBas ¢pynkius beccens Jo(x), pasuas 0 npu x = 2,405

n(r) = n(0) Jo(rVzi/Dam) (12)
[Tpu rpannunom yciaosuu n(R) = 0, u3 (12) caenyer, uro n(r) = 0 npu
R(zi/Dam)'? = 2,405 (13).
[ToactaBus zi u3 (13) B (12), nonyuum:
n(r) = n(0)Jo(2,405r/ R) (14)

PanuanbHOE pactipeneneHne KOHIEHTpaluu uMeeT BUl PyHKunu beccernst HyseBoro nopsijka:
npu r = 0 KoHLIeHTpauusl MakcumainbHa, n(0), mpu r = R paBna 0.

[ToactaBuB B (14) B ypaBHEHUE MOABUKHOCTH U TPOMHTETPHUPOBAB €IO MO I, OJYyYaeM:

I=1,36 eueEzR*n(0) (15)

N3 (13) cnenyer, uyto 3Hast Dam 1 R MOHO paccunTarh (TOUHEE, OLEHUTH) YACTOTY MOHU3AILIUU
aTOMOB “‘CPEIHUM ~ BJIECKTPOHOM :

Zi-5,78 Dam/R? (16)

[ToncraBuB Beipaxkenue Zi u3 (16) B (3), mojiyuum COOTHOIIIEHKE, CBA3bIBatoIee Te ¢ copTom
rasza/mapa, ero JIaBJIC€HHUEM, P, AMAMETPOM TPYOkH, R,

5,78 Dam/R% =ANA[6-10%/(m)"?](2k Te/me)*2(me/e) (1 + 0,5¢Ui/kTe)exp(- eUi/kTe) (17)

Hwxe npuBeieHbI SKCIIEpUMEHTaIbHBIE 3aBUCUMOCTH Te oT (pR) B pa3aInyHBIX cpeax.
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HanpsiskeHHOCTD JIEKTPUYECKOr0 MOJIS/TPAaJIMeHT MOTEHIHAJIA

Ez = dU/dz - oceBas (110 OCH Z) HAIIPSIAKEHHOCTD JICKTPUYECKOTO
II0JISI; OHA K€ — IPAJIMEHT IIOTEHIHAaJIa BIOJb OCH z. CBI3aHa C TOKOM
namiibl, I, 1 yaeabHOM MOITHOCTBIO P1 = Ppi/Lyl, cooTHOIIEeHHEM: Ez =
P1/1, rne Lyl - nauHa IOM0KUTEILHOTO CTOJIOA.

3aBucuMocCTh Ez oT Temrieparypsl, Te, 3JIEKTPOHOB C
MAaKCBEJIJIOBCKHUM PACIIPENICTICHUEM T10 SHEPTUAM UMEET BUJI:

Ez = 1.7 kTe (X)l/z/)»e

TJIE Y — JOJI SHEPTUM “‘CPEAHETO’ DIIEKTPOHA, TEPsieMasi IpHu
COyAapeHUH C aTOMOM, BKJIFOYas HEYIPYTHUe coyaapeHus, y *. (B
IJIa3M€ C BBICOKOM AIEKTPOHHOU Temmeparypou, eUe =35 — 15 3B,

A *>> Yynp = 2Ine/M)
[TockonbKy Te, ¥ M Ae HE MEHSIFOTCS IO CEYCHUIO TPYOKH, TO Ez (1)
= const.

Hwke npuBeneHbl SKCIEPUMEHTAIBHBIE 3aBUCUMOCTU Kz OT
avaMeTpa TpyOKH, COpTa U JIaBJICHMS raza/mapa u pa3psaHoro TOKa
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Puc. 10.6. 3aBucumocth rpajuenta noreHuuana E oT cuiawl Toka (f=50 T'u) B
Tpy6kax pasHOro JuaMeTpa B aproHHO-PTYTHOM pazpsiie 0pu ABYX AABJEHHAX
aproHa u fxon==40-+44°C [10.3]:

— 267 Ila; — — — — B30 Ila




